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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ & ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ  

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Β΄  ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ  

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ :  ΕΞΙ(6)  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ :  3 ώρες  

 

Κείμενο Ι 

  

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 

Όσο παράδοξο και να φανεί, η επιλογή επαγγέλματος από τον νέο άνθρωπο 

είναι συνισταμένη πολλών παραγόντων. Στην πραγματικότητα, αποτελεί 

συλλογική απόφαση. Βέβαια, η κλίση του νέου είναι βασικός παράγοντας. 

Αλλά αυτή αποτελεί μόνο μια γενική κατεύθυνση (ενώ το επάγγελμα είναι μια 

συγκεκριμένη ενασχόληση). Από κει και πέρα, σημαντική είναι η επίδραση 

της στάσης και της εμπειρίας των γονιών, μαζί με τα όποια όνειρα ή 

προσδοκίες έχουν από το παιδί τους, καθώς και της παρέας του νέου, αλλά, 

αυτό δεν θα πρέπει να λησμονιέται, των τάσεων της ίδιας της κοινωνίας. Για 

παράδειγμα, σε όσους αρέσει η διδασκαλία την εποχή αυτή είναι πιο εύκολο 

να προσληφθούν ως δάσκαλοι παρά ως καθηγητές. Ή, αν κάποιος έχει 

καλλιτεχνικές ανησυχίες, είναι πιθανότερο να θελήσει να γίνει ηθοποιός ή 

τραγουδιστής παρά αγγειοπλάστης, επειδή σήμερα η κοινωνία εστιάζει σε 

αυτές τις δύο ομάδες καλλιτεχνών.  

Η επιλογή του επαγγέλματος με βάση τα προσωπικά ενδιαφέροντα αποτελεί 

την εύκολη και απλούστερη φάση της συνολικής διαδικασίας. Τα δ ύσκολα 

είναι οι άλλες παράμετροι που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη.  

Πρώτη είναι η δυνατότητα εύρεσης εργασίας στο αντικείμενο που πρόκειται 

κανείς να ειδικευθεί. Είναι προφανές πως δεν έχει απολύτως κανένα νόημα 

να πάει και να σπουδάσει κανείς κάτι, για το οποίο δεν υπάρχει ζήτηση στην 

αγορά εργασίας. Δεν είναι σπάνιο το φαινόμενο να σπουδάζει κάποιος ένα 

αντικείμενο, θεωρώντας ότι δεν θα έχει εργασιακό πρόβλημα και μετά να 

διαπιστώνει ότι η αγορά εργασίας είναι κορεσμένη από την ειδικότητα αυτή. 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ  
 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 6 ΣΕΛΙΔΕΣ  

Επομένως, θα πρέπει να έχει μια, γενική έστω, άποψη του χώρου, στον 

οποίο θα κινηθεί επαγγελματικά, ώστε να γνωρίζει εκ των προτέρων τις 

δυσκολίες που θα συναντήσει και, εφόσον επιθυμεί να συνεχίσει προς εκείνη 

την κατεύθυνση, να είναι οπλισμένος και με την απαραίτητη επιμονή και 

υπομονή. Από την άλλη, μπορεί πάντα να διαλέξει ένα παραπλήσιο (της 

αρχικής επιλογής του) επάγγελμα, το οποίο θα παρέχει περισσότερες 

ευκαιρίες για δουλειά.  

Η δεύτερη παράμετρος είναι οι απολαβές. Δεν ασκούμε κάποιο επάγγελμα 

μόνο επειδή μας αρέσει, ή επειδή δεν έχουμε τίποτε άλλο να κάνουμε. Το 

ασκούμε για λόγους επιβίωσης. Αυτό σημαίνει ότι οι απολαβές είναι από τους 

πλέον σημαντικούς παράγοντες για την επιλογή ενός επαγγέλματος. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η αύξηση των φοιτητών στις 

Παιδαγωγικές Σχολές τα τελευταία χρόνια, εξαιτίας των κενών που υπάρχουν 

στον κλάδο των δασκάλων. Ο νέος άνθρωπος θα πρέπει να εξετάσει (στο 

πλαίσιο πάντα του δυνατού) τις πιθανές απολαβές σε συνδυασμό με τα 

πιθανά επαγγέλματα που ανταποκρίνονται στα ενδιαφέροντά του, ώστε να 

λάβει τις πιο συμφέρουσες οικονομικά αποφάσεις. Βέβαια, είναι κατανοητό 

ότι, εκτός κι αν υπάρχει κάποιος οικείος ή γνωστός, είναι πολύ δύσκολο να 

γίνει αυτό (όσο και να το καθιστά εύκολο η πρόσβαση στο Διαδίκτυο). Αλλά η 

προσπάθεια και η  τελική διαμόρφωση μιας έστω και μερικής άποψης είναι 

καλύτερη από το να μην έχει καμία άποψη. Με άλλα λόγια, θα πρέπει κανείς 

να είναι όσο γίνεται πιο υποψιασμένος.  

Μια τρίτη βασική παράμετρος είναι ο τόπος εργασίας. Σήμερα με την 

παγκοσμιοποίηση, η μετακίνηση και η διαμονή σε τόπο διαφορετικό από 

εκείνον, όπου γεννήθηκε και μεγάλωσε κανείς, είναι όχι απλώς πιθανότητα, 

αλλά σε μερικά επαγγέλματα αποτελεί βεβαιότητα. Για παράδειγμα, δεν 

μπορεί κανείς να θέλει να γίνει σχεδιαστής αυτοκινήτων και να περιμένει  να 

βρει δουλειά στην Ελλάδα. Επιπλέον, υπάρχουν επαγγέλματα (όπως 

συμβαίνει σε ορισμένα στελέχη επιχειρήσεων) που απαιτούν συχνά ταξίδια, 

τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Αυτά ακούγονται πολύ όμορφα και 

δελεαστικά, αλλά θα πρέπει κανείς να λάβει υπόψη του ότι είναι ταξίδια 

εργασίας και όχι τουρισμού και ότι από κάποια στιγμή και μετά είναι πιθανό 

να οδηγήσουν σε κόπωση.  

Ένα άλλο στοιχείο στη σύγχρονη αγορά εργασίας είναι η πιθανότητα της 

αλλαγής επαγγελματικών ενασχολήσεων. Σε αντίθεση με το παρελθό ν, στις 

μέρες μας η αλλαγή επαγγέλματος καθίσταται μια πραγματικότητα. Αυτό 

σημαίνει ότι ο νέος θα πρέπει να επιλέξει έναν κλάδο που θα του παρέχει 
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επαγγελματική ευελιξία, ώστε να μπορεί να κινηθεί στην αγορά της εργασίας 

όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερα είτε λόγω ανάγκης είτε λόγω ευκαιριών.  

Κλείνοντας, θα πρέπει να σημειωθεί κάτι πολύ σημαντικό, το οποίο μερικές 

φορές χάνεται μέσα στους τόσους παράγοντες που πρέπει να ληφθούν 

υπόψη, αλλά και στις ανάγκες της ζωής που επηρεάζουν αναπόφευκτα τις 

αποφάσεις μας. Θα πρέπει ο νέος να αγαπήσει αυτό που θα κάνει. Αυτό δεν 

είναι μια γενική θέση άνευ ουσίας. Αντίθετα, η αγάπη προς το επάγγελμα 

αποτελεί βασικό παράγοντα της εργασιακής ικανοποίησης. Τούτο σημαίνει ότι 

θα αγωνίζεται περισσότερο, ώστε να αντιμετωπίσει τις όποιες δυσκολίες 

συναντά στη δουλειά του, αλλά και ότι θα είναι περισσότερο χαρούμενος με 

τη ζωή του. Κι αυτό θα αντανακλάται και σε όσους ζουν μαζί του. Με άλλα 

λόγια, η αγάπη προς αυτό που κάνουμε συνιστά σημαντικό παράγοντα για 

ποιοτική ζωή. 

Δρ. Μιχάλης Κατσιμίτσης,  Παράγοντες στην επιλογή 

επαγγέλματος,  h t tps : / /www. in .g r /2010/08 /18/greece/paide ia/paragontes -s t in -ep i log i -epaggelmatos/   

 
Κείμενο ΙΙ 

(Το απόσπασμα προέρχεται από το βιβλίο του κλασικού συγγραφέα Αντουάν 

Ντε Σαιντ Εξυπερύ «Η Γη των ανθρώπων».)  

  

Και αυτό είναι το δίδαγμα που ο Μερμόζ και μερικοί άλλοι μας έχουν 

ενσταλάξει. Το μεγαλείο ενός επαγγέλματος είναι, ίσως πριν απ’ όλα, η 

σύνδεση των ανθρώπων: δεν υπάρχει παρά μόνο μια πραγματική πολυτέλεια, 

αυτή που φέρνει σ’ επαφή όλους τους ανθρώπους, είναι οι ανθρώπινες 

σχέσεις. 

Νομίζοντας πως δουλεύουμε για τα μοναδικά υλικά αγαθά, δεν κάνουμε τίποτ’ 

άλλο παρά να χτίζουμε οι ίδιοι τη φυλακή μας. Κλεινόμαστε εκεί ολομόναχοι, 

με το πρόσκαιρο του χρήματος, που δεν μας δίνει τίποτε που ν’ αξίζει να το 

ζήσουμε. 

Αν μεσ’ τις αναμνήσεις μου αναζητώ όσες μου ‘δωσαν μια γεύση διάρκειας, 

αν ξέρω να κάνω τον ισολογισμό των ωρών που άξιζαν να μείνουν για πάντα, 

σίγουρα πως θα εύρισκα αυτές που δεν μου προμήθεψαν παρά μονάχα 

ατυχία. Δεν αγοράζεται η φιλία ενός Μερμόζ, ενός συντρόφου που οι 

δοκιμασίες που ζήσαμε μαζί μας είχαν δέσει για πάντα.  

https://www.in.gr/2010/08/18/greece/paideia/paragontes-stin-epilogi-epaggelmatos/
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Αυτή τη νύχτα της πτήσης, με τις εκατό χιλιάδες αστέρια, που πετάμε μαζί, 

αυτή η γαλήνη, αυτή η κυριαρχία μας για λίγες ώρες πάνω σ’ όλα, 

δεν  αγοράζονται με τίποτα στον κόσμο.  

Αυτή η καινούργια όψη του κόσμου μετά την επικίνδυνη πτώση, αυτά τα 

δέντρα, τα λουλούδια , οι γυναίκες, τα δροσερά χαμόγελα χρωματισμένα από  

τη ζωή που μας χαρίζει η αυγή, αυτή η χορωδία των νέων πραγμάτων που 

μας δίνουν το αίσθημα της απολαβής, δεν αγοράζονται με τίποτα στο κόσμο.  

Μήτε η νύχτα αυτή που ζήσαμε αποχωρισμένοι και που η θύμησή της δεν 

παύει να μου επανέρχεται.  

Ήμασταν τρια πληρώματα της Αεροποστάλ παρασυρμένα το βράδυ στην ακτή 

του Ρίου Ντ’ Όρο. Ο συνάδελφος μου   Ριγκουέλ είχε προσγειωθεί πρώτος 

εξαιτίας   μιας σπασμένης μανιβέλας που γύριζε τον έλικα. Ένας άλλος 

συνάδελφος, ο Μπουργκά, προσγειώθηκε με τη σειρά του για να μαζ έψει το 

πλήρωμα του, μα μια αβαρία όχι και τόσο σημαντική τον κράτησε ωστόσο 

καρφωμένο στο έδαφος. Τέλος , προσγειώθηκα και εγώ , μόνο που είχε πια 

νυχτώσει σαν έκανα να ξανά φύγω. Αποφασίσαμε να επιδιορθώσουμε τη 

βλάβη του Μπουργκά και μετά να κάτσουμε να  περιμένουμε ώσπου να 

ξημερώσει. 

Ένα χρόνο πριν, οι συνάδελφοί μας Γκούρη και Εράσμπλ με ατύχημα σε 

τούτα τα ίδια μέρη, ακριβώς εδώ, κατακρεουργήθηκαν από τους αντάρτες. 

Ξέραμε πως και σήμερα ένα απόσπασμα από τριακόσια ντουφέκια 

στρατοπέδευε κάπου εδώ, στο Μπογαντόρ. Φανερές από μακριά οι τριπλές 

προσγειώσεις μας θα τους είχαν ίσως συνεγείρει∗ κι αρχίσαμε να φυλάμε 

βάρδια, που μπορούσε να ‘ναι και η τελευταία.  

Τακτοποιηθήκαμε όσο καλά μπορούσαμε μέχρι να περάσει η νύχτα. 

Ξεφορτώσαμε λοιπόν πεντ’ έξι κασόνια μ’ εμπορεύματα, τ’ αδειάσαμε, τα 

βάλαμε κύκλο και στο καθένα, καθώς κάνουν στις σκοπιές , ανάψαμε ένα κερί 

που μόλις το προστάτευε ο άνεμος. Έτσι λοιπόν, σε μια πλήρη έρημο, στυγνή 

φλούδα του πλανήτη, σε μια μοναξιά όμοια με τις πρώτες μέρες της 

δημιουργίας του κόσμου, φτιάξαμε ένα ανθρώπινο χωριό.  

Μαζεμένοι για τη νύχτα στη «μεγάλη» πλατεία του χωριού μας, σ’ αυτό το 

κομμάτι άμμου, όπου τα κασόνια μας ξέχυναν μια τρεμουλιαστή φλόγα, 

καθόμασταν και περιμέναμε. Περιμέναμε το ξημέρωμα που θα μας έσωζε ή 

τους Μαυριτανούς. Και δεν μπορώ να καταλάβω τι έδινε σε τούτη τη νύχτα τη 

γεύση των Χριστουγέννων. Διηγόμασταν αναμνήσεις, κάναμε αστεία και 

τραγουδούσαμε.  
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Δοκιμάζαμε την ελαφριά ζεστασιά κάποιας έκστασης σαν στη καρδιά μιας 

καλά προετοιμασμένης γιορτής. Κι ωστόσο ήμασταν απίθανα φτωχοί. Άνεμοι, 

αστέρια… Ένα ύφος περιβάλλοντος σκληρό ακόμα και για αναχωρητή. Μα σε 

αυτό το άσχημα φωτισμένο χαλί της άμμου ήμασταν έξι ή εφτά άνθρωποι που 

δεν είχαν τίποτ’ άλλο στον κόσμο παρά μονάχα τις αναμνήσεις τους και 

μοίραζαν τα αδιόρατα πλούτη τους.  

Επιτέλους το γεγονός ήταν πως είχαμε ανταμώσει. Περπατάμε καμιά φορά ο 

ένας δίπλα στον άλλο, μέσα στη σιωπή μας, ή πάλι ανταλλάζουμε λέξεις που 

δεν μας εκφράζουν διόλου. Μα, να σου η ώρα του κινδύνου. Λοιπόν, ο ένας 

ακουμπά στη   πλάτη του άλλου. Νιώθουμε πως ανήκουμε στη ίδια κοινωνία. 

Πλαταίνουμε τον κόσμο μας ανακαλύπτοντας πως υπάρχουν και άλλες 

συνειδήσεις. Κοιταζόμαστε με ένα πλατύ χαμόγελο. Σαν τους 

απελευθερωμένους φυλακισμένους που τους αφήνει εμβρόντητους η 

απεραντοσύνη της θάλασσας.  

Αντουάν ντε Σαιντ Εξυπερύ, «Η Γη Των Ανθρώπων», Εκδόσεις 

Ζαχαρόπουλος, 1989.  

  

∗Συνεγείρει= ξεσηκώνει, κινητοποιεί.  
 

Παρατηρήσεις 
ΘΕΜΑ 1  

Α1. Ποιοι είναι οι παράγοντες που επηρεάζουν την επιλογή επαγγέλματος με 

βάση το κείμενο; Να αναπτύξετε την απάντηση σας σε 70-90 λέξεις.  
Μονάδες 15  

Α2. Να δώσετε τον χαρακτηρισμό «Σωστό» ή «Λάθος», ανάλογα με το αν 

αποδίδουν το νόημα του κειμένου σωστά ή όχι, σε κάθε μία από τις 

διατυπώσεις που ακολουθούν.  

1. Η κλίση του νέου είναι ο βασικότερος παράγοντας στην επιλογή 
επαγγέλματος. 

2. Το επάγγελμα το ασκούμε για λόγους επιβίωσης.  
3. Στο παρελθόν η αλλαγή επαγγέλματος ήταν πραγματικότητα.  
4. Ο νέος πρέπει να αγαπήσει αυτό που θα κάνει.  
5. Οι σχεδιαστές αυτοκινήτων βρίσκουν δουλειά στην Ελλάδα.  

Μονάδες 10  
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Α3. α) «Κλείνοντας, θα πρέπει να σημειωθεί κάτι πολύ σημαντικό, το οποίο 

μερικές φορές χάνεται μέσα στους τόσους παράγοντες που πρέπει να 

ληφθούν υπόψη…».  

           Να βρεθεί το είδος της σύνταξης και να μετατραπεί στο άλλο είδος. Τι 

παρατηρείτε; 

Μονάδες 5  

β) Πως επιτυγχάνεται η συνοχή μεταξύ των περιόδων της 1 ης 

παραγράφου; 

Μονάδες 5  

ΘΕΜΑ 2  

Β1. Να γράψετε μια ομιλία προς τους συμμαθητές σας όπου θα αναφέρεστε 

στους τρεις βασικότερους παράγοντες που, κατά τη γνώμη σας, θα 

έπρεπε να σας επηρεάζουν στην επιλογή επαγγέλματος. Με ποια 

κριτήρια πιστεύετε ότι οι σημερινοί νέοι κάνουν την επιλογή τους;  

Μονάδες 30  

ΘΕΜΑ 3  

Γ1. α) Στην παράγραφο «Δοκιμάζουμε… πλούτη τους» υπάρχει μια αντίθεση. 

Βρείτε την και εξηγείστε για ποιο λόγο τη χρησιμοποιεί.  
Μονάδες 15  

β) Ποιο σχήμα λόγου χρησιμοποιείται σε καθένα από τα παρακάτω 

αποσπάσματα; 

  … αυτά τα δέντρα, τα λουλούδια, οι γυναίκες, τα δροσερά χαμόγελα 
χρωματισμένα από τη ζωή που μας χαρίζει η αυγή …  

  Φωτισμένο χαλί της άμμου.  
  Σαν τους απελευθερωμένους.  

Μονάδες 5  

ΘΕΜΑ 4  

Δ1. Ο συγγραφέας στο κείμενο υποστηρίζει ότι οι αναμνήσεις είναι αυτές που 

μένουν στον άνθρωπο και ότι είναι το σημαντικότερο όφελος από την εργασία 

του καθενός. Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με αυτή την άποψη; Για εσάς ποιο 

είναι το σημαντικότερο όφελος που απορρέει από την εργασία; (100-200) 

Μονάδες 15  

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ  ΕΠΙΤΥΧΙΑ  !!! 


